

财眼

监管部署专项检查 严防银行盲目抽贷断贷

拟重查2018年以来的退出业务

继国务院常务会议及金融委会议明确提出金融机构要与实体经济共渡难关后,近期银保监会对各银保监局及各类银行下发《关于开展银行机构不合理抽贷、断贷专项检查的通知》(以下简称“通知”),对银行不合理抽贷、断贷进行专项检查。检查重点涉及是否通过完善授信体制机制,建立健全区别对待、有保有控的差异化信贷政策,同时,通知还对不得抽贷、断贷企业的条件设定进一步作出明确规定。

■新快报记者 乔麦

要求银行业满足企业合理融资需求

据了解,此次专项检查重点是要求银行业满足企业合理融资需求。通知明确将重点检查银行对五类企业信贷投放情况。一是受国际市场冲击、遇到暂时困难的出口企业,尤其是有订单、有市场、有信用的企业,支持其合理融资需求,确保不发生不合理抽贷、断贷。二是对暂时遇到困难的民营企业,是否按照市场化、法治化原则,区别对待、“一企一策”,分类采取支持处置措施。三是对符合经济结构优化升级方向,有发展前景和一定竞争力但暂时遇到困难的民营企业,不盲目抽贷、断贷。四是对于产能过剩行业中经营暂时遇到困难,但技术设备先进、产品有竞争力、有市场的优质骨干企业,是否给

予合理的信贷支持。五是对经营暂时遇到困难,但符合产业政策、有市场、有效益的其他企业,能否支持其合理信贷需求,避免“一刀切”抽贷、断贷。

此次自查及监管检查业务范围为截至2019年6月末有余额的信贷业务,以及2018年1月1日至2019年6月末期间银行机构退出或提前收回的信贷业务,可根据实际情况适当追溯或延伸。

如何认定是否“不合理”实际操作中有难度

华南地区某股份制行的相关人士告诉记者,该行确实收到了上述通知,他表示,2018年以来,确实有民营企业遭遇了大量的抽贷、断贷进而引发风险,检查主要考虑到现在民营

企业的融资状况,帮助民营企业顺利渡过难关。不过从银行风险控制的角度考虑,及时止损原本也“无可厚非”,因此,在实际操作中,哪些属于不合理抽、断贷,恐怕也很难认定。

民生银行研究院民企中心负责人徐继峰表示,2018年以来,伴随着国内外环境的变化,企业特别是民营企业的融资状况趋向恶化,银行出于风险防范的目的,对民营企业采取抽贷、断贷以求自保。2019年以来,民营企业违约数量较多,许多过去被认为优质的民营企业破产、重整,这更进一步加剧了融资难的困境。《通知》的出台,有利于减少银行的盲目,一刀切式抽贷断贷,对纾困民营企业、帮助企业渡过难关具有重要意义,特别是暂时遇到流动性危机的民营企业。

首家股份行理财子公司获批开业
光大银行拔头筹 张旭阳回归掌舵

新快报讯 记者许莉芸报道 近日,光大银行发布公告称,银保监会已于近日批准光大银行全资子公司光大理财有限责任公司(简称光大理财)开业。根据中国银保监会批复,光大理财注册资本为人民币50亿元,注册地为青岛。在建信理财、工银理财、中银理财、交银理财和农银理财五家理财公司相继正式开业运营后,光大理财获批开业意味着该行理财子公司的正式运营在全国股份行中拔得头筹。

围绕三大主线开展业务

光大银行称,公司成立后,光大理财将按照监管要求,紧密围绕实体经济供给侧改革、居民养老理财需求和金融科技变革三大主线开展业务。值得注意的是,与其他银行理财子公司注册在北京、上海等地不同,光大理财注册地为青岛,可能与青岛设立

中国财富管理金融综合改革试验区有关。

据悉,张旭阳将出任光大理财董事长。张旭阳曾在光大银行工作近20年。2016年6月,张旭阳从光大银行辞去资管部总经理一职,正式加入百度,分管百度金融体系下理财和资产管理业务。2019年7月,张旭阳从度小满金融离职,回归老东家光大银行并筹建理财子公司。此前在光大银行官网,公开招聘理财子公司CTO和CIO,还有产品、市场、研究数据等诸多岗位。不过昨日新快报记者发现,该招聘已经暂停。

在股份制银行中,理财业务是光大银行最大优势。早在2004年光大银行就推出了国内第一只人民币理财产品,这标志着中国商业银行理财元年的诞生。所以,光大银行理财子公司将带来怎样的资管产品,行业抱有较高期待。

理财子公司开业“加速度”

光大银行获批开业后,按照监管规定流程,在收到核准文件、领取金融许可证后,可办理工商登记和领取营业执照,在领取营业执照之日起6个月内开业。从此前几家国有行理财子公司的时长来看,从获批开业到正式开业用时均不超过20天。若如此推算,光大理财最快有望在10月份就开业运营。

截至9月末,已有33家银行宣布设立理财子公司。其中,13家获批筹建。对于理财子公司的治理,监管部门逐步也加快配套政策的落地。9月20日,中国银保监会就《商业银行理财子公司净资本管理办法(试行)》公开征求意见。根据监管标准,银行理财子公司净资本不得低于5亿元人民币,且不得低于净资产的40%。同时,监管还要求理财子公司净资本不得低于风险资本,确保理财子公司保持足够的净资本水平。

财政部向社保基金会划转工行农行股权

两项股权划转总价值超过1151亿元

新快报讯 记者乔麦报道 一天之内,财政部分别将所持有的工商银行、农业银行股权的10%划转给社保基金会,两项股权划转总价值超过1151亿元。

9月25日晚,农业银行发布公告称,近日公司收到通知,股东财政部将其持有的公司股权的10%一次性划转给全国社会保障基金理事会持有。本次划转前,财政部持有农行1372.39亿股A股股份,占农行普通股股份总数的39.21%;本次划转的股份数为137.23亿股A股股份,占农行普通股股份总数的3.92%。按照农行A股9月25日收盘价3.46元计算,财政部此次划转给社保基金会的股权价值超474.8亿元。

在农业银行公告后不久,工商银行也发布公告称,近日,该银行收到通知,股东财政部将其持有的工商银行股权的10%一次性划转给全国社会保障基金理事会持有。本次划转前,财政部持有工商银行123316451864股A股股份,占该银行普通股股份总数34.60%;本次划转的股份数为12331645186股A股股份,占该银行普通股股份总数的3.46%。按照工商银行9月25日A股收盘价5.49元计算,此次划转股权价值超过677亿元。

在此之前,财政部已将其持有的中国人保、中国太平等国有大型金融机构股权的10%划转至社保基金会。

据了解,9月20日,财政部、人力资源社会保障部、国资委、税务总局、证监会联合公布了《关于全面推开划转部分国有资本充实社保基金工作的通知》,提出中央和地方划转部分国有资本充实社保基金工作于2019年全面推开。其中:中央层面,具备条件的企业于2019年年底前基本完成,确有难度的企业可于2020年底前完成,中央行政事业单位所办企业待集中统一监管改革完成后予以划转;地方层面,于2020年底基本完成划转工作。

除明确时间要求,《通知》还规定了股权划出划入双方的义务、划转责任主体要求等内容。《通知》规定,国有股东应做好相关企业股权划出工作,督促企业及时办理相关手续。承接主体应扎实做好企业股权接收工作,保证接收股权的集中持有和单独核算,接受考核监督。划转的地方企业国有股权,统一由各省级人民政府设立的一家国有独资公司集中持有、管理和运营,或委托一家具有国有资本投资运营功能的公司专户管理。

专题

新体验,心专注,星品牌
——从心出发,打造影视文化特色支行

广东华兴银行广州海珠支行成立于2014年,2018年10月末,海珠支行存款余额突破100亿元大关,成为广东华兴银行广州分行首家存款破百亿的支行,营业收入累计已突破亿元大关。自成立以来,海珠支行始终与总分行保持高度一致的发展步伐,在全力推动自身业务发展的同时,不断深化客户服务工作,致力于为社会各界提供优质的金融服务。2019年,海珠支行顺利通过广东银行业同业公会“中国银行业文明规范服务星级网点评估检查”并被推荐为“中国银行业文明规范服务五星级网点”的荣誉称号。

此时,有人可能会问,究竟这家支行有什么不同之处,能将大家眼中平常的

银行工作做到如此卓尔不凡?下面,就让我们一起走进广东华兴银行广州海珠支行一探究竟。

一、新体验:传承电影文化,成为全国首家电影文化特色支行

海珠支行地处广州滨江东商圈,临近华南地区历史早、规模大、实力强的综合型电影企业——珠江电影制片厂。2018年,在广州市创建国家文化与金融合作示范区的大背景下,海珠支行积极投身文教产业,借助广州市推进创建国家级文化与金融合作示范区的契机,积极争取,被海珠区宣传部、广州市文化金融服务中心等有关单位推荐作为辖内文化金融对外展示的唯一银行网点,成为全国第一家电

影文化特色支行。

二、心专注:用心服务,树立“兴”式服务好口碑

在日常工作中,海珠支行全体员工用心倾听每一个声音,精心设计每一处细节,耐心处理每一个问题,专心办好每一笔业务,全心服务每一位客户,从“软服务、硬环境”两方面双管齐下,全力营造简约、便民、时尚、温馨的金融服务氛围,为客户带来全新的“兴”式服务体验,赢得了广大客户的广泛认可。

三、星品牌:打造星级网点,争做优质服务排头兵

2019年,为了进一步提升服务品牌效应,海珠支行着手创建“中国银行业协会文明规范服务五星级网点”。在历时近

半年的创建过程中,支行上下全体动员,全情投入,分为硬件、软件、档案三个小组对各个细节进行逐一攻关,大至厅堂动线设计,小至员工的一言一行,可谓精雕细琢。因支行老年客户较多,在做好例行规范服务的同时,为每一位亲临网点办理业务的老年客户提供老花镜、放大镜、业务交流卡片等便民服务设施,体现了对特殊客户群体的特别照顾。客户纷纷竖起大拇指,称赞华兴银行的服务不仅有态度,还有温度。

服务永无止境,服务永不停歇。海珠支行的服务提升和改进还将不断继续,但服务的温度不会改变。相信他们一定会始终秉持初心,将服务的温暖和力量传递给更多人。